奉马都产旅 少年派 西岛岛 历

2025年10月20日 星期一 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

说到钱,大家都不陌生,但同学们是否想过,钱是怎么来的?它为 什么能换来我们需要的物品?今天,"政经入门课"就带大家一起回顾 货币变迁的漫长历史,了解它的起源与发展。

的故事:从以物易物到扫码支付

原始社会的物物交换

在遥远的原始社会,由于生产力水平低下,人们 一般过着自给自足的生活,很少有交易发生,因此货 币也未诞生。

那时的人们,如果想要从其他人那里获得物品,便 会用"以物换物"的方式进行交换——用自己的东西去 换别人手里的东西。例如,猎人用兽皮换取农夫的粮 食,陶匠用陶器换取渔夫的渔获。

这种交换方式看起来简单直接,但存在很大局限 性。首先,交换双方需求难以匹配,因为你必须找到恰 好需要你的物品、同时你也需要对方物品的人。此外, 交换物品价值也难以衡量,例如,一只羊到底该换多少 斤粮食? 很难有统一的标准。

随着人类社会生产力水平的逐渐提高,人们进行交 易的情况越来越多,"以物换物"的缺点也越来越明显。





成都交子金融博物馆展出的"千斯仓"钞版复 制品,从该钞版可以略窥交子面貌。



在古代,海贝是适合用作货币 的材料。图为在云南丽江发现的春

秋战国时代古墓群出土的海贝。



天水市博物馆馆藏半两钱。 图据天水市博物馆官网

-般等价物的出现

随着交易范围的扩大,以及需要 交换的物品增多,人们迫切需要一种更 聪明、更方便的交易方法。 有人想到, 可以找一种大家普遍接受的物品作为 交换媒介,于是一般等价物应运而生。

一般等价物,可以理解为一种特 殊的物品。这种物品被大家所公认, 具有相对稳定的价值尺度作用,即可 以用它的数量等特征来衡量其他物 品的价值,大家都接受它被用来换取 其他物品。在中国古代,牛、羊、布匹 等都成为过一般等价物。此外,贝壳 因其稀缺性、便于携带和计数等特 点,也曾长期作为重要的一般等价 物,可以说是最早的"货币"形态。

这些一般等价物的出现,虽然在 一定程度上提高了交易效率,但仍存 在保存困难、不易分割、受地域限制 等问题,有着极强的不稳定性。

)从金属货币到纸币的演变

随着社会发展以及冶金技 术的出现,人们发现了一种可以 稳定充当一般等价物的物品 一金属。

贵金属金、银、铜,有着不易 变质、易于分割和熔合、体积小 而价值大、便于携带等自然属 性,因此成为世界各国普遍采用 的一般等价物,真正的货币也由 此诞生。

据历史记载,中国在商周时 期已开始使用铜贝、铜块等金属 货币。到战国时期,各国纷纷铸 造不同形状的金属货币。在秦 朝,秦始皇开始推行圆形方孔的 "半两钱",实现了中国货币史上 的第一次重大统一。

世界上最早的纸币——"交 子"在北宋时期的四川地区诞

生。交子最初是商人发行的存 款凭证,可以用它兑换金属货 币。后来,人们开始用交子直接 进行商品交易,交子慢慢作为货 币开始流通。再后来,政府介入 发行和监管,形成了官方纸币。

北宋之后,中国古代的多 个历史时期都曾出现过纸币, 但由于当时的政府缺乏科学的 货币管理能力,纸币往往面临 着不好把控发行、不易监管等 问题。因此,这些早期的纸币, 大多在流通一段时间后,退出 了历史舞台。

直到20世纪,随着现代国 家管理能力的增强,金融体系的 建立和经济学的成熟,纸币才真 正成为世界各国普遍使用且相 对稳定的主要货币形式。

电子货币与数字货币的崛起

币和数字货币逐渐崭露头角。

电子货币通过电子支付系统实 现交易,具有快速便捷的特点。而数 字货币则基于区块链技术,实现了去 中心化、匿名性和跨境支付等功能。

如今,随着科技的进步,电子货 这些新型货币形式的出现,进一步推 动了货币体系的创新和发展。

> 未来,随着科技的进步和全球 化的深入发展,我们相信,货币体系 将继续演变和创新,为人类社会的 繁荣和发展贡献力量。

华西都市报-封面新闻记者 杨旭斌 综合科普中国

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。



订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!